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Kolozsvártt, márczius 13-án, 1867. 

Pest, márcz. 22. 1867. 
(D.) Marosszék egyidőben megválaszt- 

ván oly képviselőket, a kik igen becsületes 
királybirók lehettek, de a publicistikai tanul- 
mányokban és szónoklatban képezettségök 
tanuságát soha sem adák, a népválasztás 
meddő eredményén azzal kivánt segiteni, mi- 
képp a követi utasitásba tette, hogy a kö- 
vetek beszéljenek aztán az országgyülésen. 

A pesti országgyülésen vannak nehá- 
nyon, a kiknek utasitásba lehetne adni, hogy 
kevcsebbet vagy is rövidebben beszéljenek. 

Azon képviselők, a kik az erdélyi tör- 
vényhatóságból jöttek, azt hiszem, sem a 
közönségnek, sem a hirlapoknak, sem a kép- 
viselőknek nem váltak terhére, s általában 
Erdélynek a köztevékenység és publicistika 
terén ismertebb fiai a képviselők közt nagyon 
ritkán s a lehető legkevesebbet gyakorolták 
itt a szónoklat mesterségét. 

Egyik főoka annak az, mert ezen rop- 
pant nagy számu testület 18 éven át hall- 
gató tagjai a szónoklat mohó étvágyával 
mentek mindig azon előzetes és felületes kér- 
dések szappanbuborékának, a melyek ekkorig 
az országgyülésen felmerültek, s e buborék- 
ból akkora oratiokat penderitettek, hogy a 
mig a jegyzői széktől legtávolabb ülő erdélyi 
képviselő szóhoz juthatott, már a tárgy nem- 
csak felfalva, de fel is emésztve lön, elany- 
nyira, hogy pár alkalommal megérte azt pár 
erdélyi szónok is, a miben a Királyhágón 
inneniek bőven részesülnek, hogy „szűz szó- 
noklatat közben jobb és baloldalon szélső job- 
bon, szélső balon igen kedélyes társalgás 
folyt a képviselők közt, vagy kihuzódtak 
tizenkint a mellék terembe, hol igen szép 
hölgyek sonkával s paprikás szalonnával szok- 
tak jó pénzért kedveskedni. 

Másik főoka volt a szűkbeszédüségnek 
az, hogy valamint az erdélyi képviselőknek 
csaknem az ajtómögött hagytak fenn helyet, 
hova a ház rosz acustikája miatt a szó alig 
hallszik el, a tanácskozás menetét lehetetlen 
azon árnyalatokig felfogni, a mely a vitat- 
kozásra szükséges, sőt ha a képviselőház 
megunva magát a halk társalgás moraját 
hallatja, megesik, hogy a felolvasásból s 
vitatásból egy szót sem értünk. Nagy cala- 
mitás az, mikor az ember a tanácskozást 
nem hallhatja, s föláll s elmondja hoszsza- 
dalmasan a mit mások azelőtt már még sok- 
kal hoszszadalmasabban, végtelen nagy üres 
térre kiterjedő és áradozó szónoklatokban 
elmondottak. Mikor az embert otthon nagy 
lelkesedéssel követnek megválasztják, minden 
kérdésre nagy orátiók forronganak agyában, 
ha ide jön látja, hogy a tárgyat előtte ki- 
meritik a jobb fejek, a kevésbé jobb fejek 
pedig választóik kedvéért agyon kinozzák a 
figyelmet; neki nem marad új eszme, de még 
a közönség türelméből sem marad semmi, s 
végre is ugy okoskodik, hogy a törvényho- 
zás czélja nem az, hogy kitüntessük szónoki 
képességünket, vagy üres frasisainkkal al- 
tassuk a közönséget, a czél az, hogy a sző- 
nyegen levő tárgyban helyes megállapodás 
történjék, s igy ha mások elmondák, a mit 
mi mondani akartunk, s a dolog kedvünk 
szerint dölt el, miért töltsük az idöt fölösle- 
ges szószaporitással. 

Van még kilenczvenkilencz ok is a miért 
az erdélyi képviselők legkitűnöbbjei terhére 
éppen nem váltak a hallgató közönségnek, s 
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azt hiszem, hogy éppen ezzel használtak leg- 
többet Erdély ügyének, mert hallgatagok 
bár, de tétlenek nem valának, s men- 
ten minden apró hiuság s gyerekes dicsvágy- 
tól, örömest engedtek másokat előtérben azon 
eszmékkel, melyeket az ök zártabb körü in- 
formátióik alapján állitottak meg. És a hi- 
vatását valóban felfogó képviselőnek nem 
szavait kell latba vetni, hanem azt, hogy az 
adott nehéz körülmények enyhitésére meny- 
nyiben tudott hatni befolyásával és taná- 
csával. 

A kik itt a napok kérdéseinek titkosabb 
rugóit ismerik, belátják, hogy az erdélyi kép- 
viselők megtették, s naponta, időnte megte- 
szik a magokét, s az Erdély részére enge- 
dett „szabad kéz körüli manövrirozását er- 
délyi képviselőinknek, melynek eredménye 
Ujfalussy által lőn tolmácsoltatva, itt a leg- 
higgadtabb képviselői körökben mindenki mél- 
tányolta. Vannak kérdések, melyek körül töb- 
bet vihetni ki, ha érette nyilttéren nem gla- 
diatoroskodunk, mig utóbbi esetben csak 
rontanánk. 

Nincs miért titkoljuk, hogy Erdély ügyei 
irányában legjobbjainknál is elfogultságokra 
találunk, a távol eső falakra nagyobb árnyak 
esnek, s az erdélyi képviselőknek sok min- 
den nem lehet egészen inyére, de a miben 
a szólás percze még nem érkezett el, vagy 
pedig az erőszakolás csak rontana. Söt nem 
mondom, hogy nem jöhetnek tények, melyek 
minket többeket talán képviselői állásunkróli 
lemondásra, vagy pártszakadásra kényszerit- 
hetnek egyes kérdésekben. A mit az alkotmá- 
nyos legfőöbb elvek, sőt maga a politikai 
morál is követelnek: kivánjuk, hogy annyi 
megtörténjék Erdélyre nézve, s ott, hol[csak 
képzelt akadályok léteznek, Erdély népe a 
végső önmegtagadás kinos kötelmei alól fel- 
oldoztassék. 

Ha olvasóink szavaimat némileg misti 
kusnak találják, meg ne döbbenjenek rajta; 
részemről teljesleg biztosithatom azokat, a 
kik szavaimban hisznek, hogy a mostani ma- 
gyar kormány a mennyire óvatos abban, hogy 
halkal, de szilárdan épithessen egyenes és 
tiszta honfias szándékai által, annyira meg- 
érdemli bizalmunkat. 

De a vezérférfiak előtt még Erdély 
benső kérdéseinek hajszálai nincsenek eléggé 
lebonyolitva, előttük meggyözöknek tetsz- 
hető okaink is még csak a tapasztalatok ered- 
ményei által igazolhatóknak tünnek föl, még 
nem tudják teljesleg, mi Erdély? s még nem 
tudják teljesleg, kik vagyunk mi? Ez nehe- 
ziti sok részleteknél a kormány helyzetét, 
ez neheziti sok mindenben a képviselők tö- 
rekvéseit, 

És ha e nagy tusakodás közt erdélyi 
barátimtól kapott értesitéseimet olvasom, szülö- 
főldem legbensőbb szeretetével aggodalmas- 
kodva mondhatom: ne legyünk tulkövetelők, 
meg ne nehezitsük a legbecsületesb kormány 
gondjait, melynek sikerült a legfőbb eszmét : 
Erdélynek életét: a közös kormány s 
közös törvényhozás legitim eszméjét számunkra 
kivívni s megmenteni. 

A többi már a dolog természete szerint 
oly önként fog következni, hogy minden 
csak rövid idő kérdése. Bizonyos lehet Er- 
dély, hogy képviselői valamint most folyvást 
cselekszenek, ugy fognak szólani akkor 
és ott, a mikor és a hol Erdély viszonyai- 
nak consolidálására tenni és szólani kell, és 

abban is bizonyosak lehetnek, hogy a kivi- 
hetőt kivinni, a megtarthatót megtartani ké- 
pesek leendenek, mert azon pártnál, mely az 
alkotmány restitutióját kivivta, tömören álla- 
nak az erdélyi hatóságok képviselői, s azon 
pártnál lévén ma s valószinüleg ott is ma- 
radván a teljes átalakulásig a kormányhata- 
lom, e párt saját pártfeleinek igazságos köve- 
telései, s helyes okai irányában siket nem 
maradhat. 

Ily nagy visszahelyezésben, a mely egy 
rendkivüli nagy reform-eszme, a népfelszabadu- 
lás s ezzel kapcsolatos nemzetiségi kérdések 
folytáni lényeges átalakulással van összekötve, 
nem lehet a kormánytól rohamos tényeket 
várnunk. A kormánynak belkérdéseink millió 
mozaikjából kell a polgári szabadság oltár- 
képét összeraknia, szint és árnyalatot egy- 
máshoz kellvén illesztenie, válogatnia kell az 
embereket ugy, mint a közélet tárgyainak 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

visszaalakitandó részleteit, Is addig a chaosz 
habár mind szűkebb szűkebb térre szoritva, 
kisebb nagyobb mérvben fennmarad, mig egyes 
alkatrészei az átalakitás müűvére szétosztat- 
nak, Ne rettenjünk mi meg most apadásá- 
ban e 18 éven át folyvást és pedig óriás 
mérvben növekedett rémképtől; bizzunk az 

átalakitó kezekben; bizzunk önmagunkban, s 
ha rohamos cselekvést nem követelünk, az 
oltárkép össze nem omlik, de aálakjai, de 
árnyalatai szépen ki fognak kerekedni. 

Közfigyelemreméltó felvilágositás. 
Jókainak a „Hon" 58-dik számában megje- 

lent ,Szabad sajtók czikkében azon terhes bi- 
lincsek, melyek a sajtót a már néhai osztrák tör- 
vények alapján nyügben tartották, ekként előszám- 

lálvák : az irott és kihirdetett törvény szigora, a 

birói önkény a törvények alkalmazásában s az ad- 
ministrativ eljárás, melylyel a szerkesztőket a re- 
praeventiv censurának elfogadására akarták kény- 
szeriteni. Igen ! Ezek voltak a politikai és jogi 

kérdéseket illetőleg. De ebből hiányzik az admi- 
nistrativ rendszer bakjának egy másik szarva, mely 

ugy látszik a nyilvánosság elől még elrejtve van. 

Ez azon tilalom, mely a kamarai , Vorschriftek, 
értelmében fegyelmi kereset terhe alatt az állam 
jövedelmeinek kezelését illetöleg általában s legin- 
kább a szakavatott tisztviselők részéről minden 
eszmecserét elnémitva tart, mely szerint ré- 
gebben ugynevezett kamarai, mostan állam-bánya- 
gazdászati tisztviselőknek tilos bármi néven és 
tárgyban sajtó utján czikket kiadni, mielőtt ezt az 
illető k. k. direction át meg át nem olvasta, meg 
nem rostálta, ha nincsen-e abban a közvélemény- 
nek feltárva olyan valami, mely az állam jövedel- 
meinek s a felelöstelen hohe Behördék absolut in- 
tézkedéseinek megitélésére mérlegül szolgálhatna ? 
ha nincsenek e abban méltatlanságok miatti feljaj- 

dulások ? melyek a hohe Behördék igazságérzetét 
s érdemek iránti fogékonyságát compromittálnák ? 

ha nincsen-e vagy egy világosabb fejü, tisztessége- 

sebb érzésü kisebb által a tudatlán, de a hohe Be- 

hördének valamely befolyásos tagja által ki tudja, 
minő érdekből pártfogolt előljáró hatalmával és a 
kezére bizott kincsekkeli visszaélései miatt vádol- 
va ? ezen, s csak is ezen esetben lön kegyesen 
megengedve a czikknék sajtó általi kiadhatása. 
Ennek aztán az volt a következése, hogy a bányá- 
szat minden ágazata, jelesen itt Erdélyben, az or- 
szág többi jövedelmeivel a hanyatlásban egyenlő 
lépést tartott, mert azon esetben is, ha talán a 

szerkesztendett czikkben a Vorschriftekbe való üt 
közés gondosan ki volt volna is kerülve, volt még 

egy alpes, mely a szakavatott tisztviselöket ausweis- 
üres óráikban a szakmájukba vágó irodalmi mun- 
kásságtól mégis visszatartotta, s ez az volt, hogy 
a jóravaló terv és eszme a tudatlan nagyobbaktól 
nem csak üldözést hozandhatott szerzőjére, hanem 
annak közlése még eltiltva is lehetendett csak 
azért, hogy kisebb rangu szerzője akkor elnémul- 
jon, mig az illető nagyobb éppen azon tervvel 
vagy eszmével lényegtelen átidomitva, vagy e nél- 
kül is a Höhere Behördénél magának érdemet és 
előmenetelt szerezhetendett. S valóban ez utóbbi- 
nak nem csekély befolyása volt arra, hogy szak- 
avatottaink és az állam-bányagazdászatnak csak 
gépies, s legjobb esetben erélytelen szolgáivá tör- 
pültek, s hogy e térről a sajtóban mi sem jelen- 
hetvén meg, magyar bányászatunk ugy, mint egyéb 
káros hátrányban maradott. *) 

Ez okból a jelenbén még fenálló ezen osztrák 
Vorschriftnek az országgyülés márczius 9 iki hatá- 
rozata értelmében a magyar pénzügyminiszterium 
általi legsietősebb megszüntetése ugy a pénzügy, 
mint a szakképzettség érdekében nagyon kivánatos 
volna. **) 

Több lapok irták, hogy Marcker fin. Landes 
Director kiadta a rendeletet, mely szerint a volt 
cs. k. pénzügyhivatalok innentúl csak ,királyi" 
ezimmel éljenek, s hogy az eddigi jelvényeket az 
ország czimerével cseréljék fel. Moglehet. Itten tud- 

juk, bogy a bécsi financz miniszter márczius ő én 

*) Lapunk ez évi tolyamának kezdetén meginditván 

dasági" rovatunkat, felszólitást intéztünk volt különö- 

sen bányaügyi szakembereinkhez is, hogy az erdélyi bányászat 

oly fontos kérdését illetőleg hazaflas támogatásukkal szeren- 

cséltessenek. Most értjük, miért nem volt semmi eredménye. 
De hála Istennek megértük, hogy van kormányunk, mely nem 
fél a nyilvánosságtól, s mely bizonyára maga segítend a bu- 
reaucratia chinai falainak ledöntésében. 

s Szerk. 

se) Pártoljuk ez inditványt, s reméljük méltány. oltatni 
fog a magyar kir. pénzügyminiszter ő excja által is. 

T Szerk, 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

Dak folytatására. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u.m 

kedden, esüűtörtökön és szombaton délben. 
Előfizetési ár: óda 

10,861 szám alatt körrendelte, hogy minden jöve- 
déki és üzleti pénz, letét, értékiség, anyagok és 
kellékek készleteiről kimutatás készittessék a ma- 
gyar pénzügyminiszterium részére leendő átadás 
végett, de márcziús 4-diki 10,630. szám alatt a ki- 
mutatásból a jövedéki pénz és anyag minden kész- 
letét kihagyandónak rendelte. 

A jelvények leszedéséről pedig egy szó sin- 
csen egyik rendeletben sem, s ezek régi dicsősé- 

gökben még helyükön állanak a köznép bámula- 
tára. A kolozsvári bányaigazgatóság már csak a 
királyi czimet használja, de az alárendelt hivata 
loknál még mit sem rendelkezett ez érdekben. A 
jövedéki igazgatóságok pedig még mind kaiserlich 
königlichek. ő s 

A jövő alkalommal többet és érdekesebbet, 
de csak ugy, ha lehet. *) kon oskd izbl 

D.-Akna, márczius 17. 1867. 
Cs....ry! 

A bel- és igazságügyi miniszteriumok 
rendelete a sajtóviszonyok tárgyában. 

A sajtóviszonyok tárgyában az országgyülés 
mindkét házától nyert felhatalmazás alapján a kö- 
vetkezőket rendeljük : ő 

1. A sajtóviszonyokra vonatkozólag az előbbi 
kormányrendszer alatt kivételes rendszabályok, a 
jelen rendelet megjelenésének napjától kezdve, ha- 
tályon kivül helyeztetnek, s ezek helyébe az 1847/, : 
18. t.cz. intézkedései lépnek életbe, egyelőre az 
álábbi pontokban foglalt módositásokkal. 

2. Addig is, mig az esküdtszékek életbelépte- 
tése az országos határozat által kijelölt helyeken 
eszközölhető lenne, a sajtóvétségek feletti eljárás 
következőleg szabályoztatik : 

a) Az 1847/, 18. t.-cz. 3, 4, 5, 6, 7. és 8.-ik 
§-ban körülirt sajtóvétségek eseteiben a közvádló- 
kat az igazságügyi miniszterium fogja kinevezni. 

b) A vádlott felett, ha a keresetet a közvádló 
hivatalból inditja meg, a fennálló bünvádi eljárás 
mellett, de az 1847/, : 18. törvényczikk szabályai 
szerint azon első folyamodásu fenyitő-biróság itél, 
melynek kebelében a vádlott lakik, vagy a hol a 
sajtóvétség tárgyát képező mű megjelent, s annak 
aláirt példánya beadatott. 

Ha pedig a sértett fél lép fel váddal, a ke- 
reset azon első folyamodásu fenyitő hatóságnál is 
benyujtható, a melynek körében maga a vádló lakik. 

c) Az eljáró biróságok tárgyalásai - kivéve 
az itélethozatal iránti tanácskozást - nyilvánosak. 

d) Az esküdtszékek életbeléptetéseig az első- 
biróság itélete ellen a felebbezés megengedtetik, ha 
az 24 óra alatt az itélet kihirdetése után bejelen- 
tetett. BLAdONM 

Egyébiránt a felebbezés indokai 3 nap alatt 
irásban is benyujthatók. gibv 

e) Ha felebbezés történt, az itélet kihirdetése 
után negyedik napon az első-biróság itélete a ta. 
náecskozási jegyzőkönyvvel az összes periratokkal 
együtt a felebbezési birósághoz haladéktalanul fel- 
terjesztendő. A netáni késedelemért, mely minden 

egyes esetben igazolandó, az első-biróság elnöke 
felelős. meg 

f) Fölebbezési biróság a pesti királyi itélő 
tábla. Ennek itélete ellen további fölebbezésnek csak 
azon pontokra nézve van helye, a melyekre nézve 

a két alsó biróság itéletei egymástól eltérők. 

g) Ezen esetben mint legfelsőbb itélőszék a 
hétszemélyes tábla itél. 

h) A semmiségi panaszokat a hétszemélyes 
tábla mint törlesztő szék intézi el. s koz 

3. A jelenleg folyamatban lévő időszaki lapok 
a mennyiben akár tisztán, akár részben politikai 
tárgyuak, s havonkint legalább kétszer m 
az 1847/,: 18. t-ezikk 30 ik §-ban fogla 
leknek, az ott kikötött határidő alatt, mely a jelen 

rendelet megjelenésének napjától számitandó, pon- 
tosan eleget tenni tartoznak. Ezentul keletkezendő 
ilynemt időszaki lapok csak e fel 
teljesitése után adathatnak ki 

4. A hatóságok részéről a 

kapitány, gróf vagy polgármester jelen rendelet 
megjelenésétől számitandó 80 nap alatt a 
miniszteriumhoz jelentést tartozik tenni, azon rész- 
ben vagy egészben politikai tartalmu időszaki la- 
pokról, melyek hatósága körében ez idő sze 
havonkint legalább kétszer megjelennek; va 
arról is, valjon az 1847/, : 30-dik 
meghatározott biztositék le van-e téve, 
kezeltetik ? 

Az ezentul keletkezendő 

XII. évi folyam, 

belügy- 



lo8 megjelenésüktől számítandó 15 nap 
alatt hasonló jelentés teendő. 

5. A nyomda- és k 

: a hatóságuk körében 

jelenleg létező nyomdákat és könyomdákat 30 nap 

alatt kötelesek a belügyminiszteriumnak bejelenteni, 

s e jelentésben azon körülményt is kitüntetni, val- 

jon az illető nyomdatulajdonosok a törvényszerü 

iztosítékot letették-e s az hol kezeltetik ? 

7. E rendelet hatálya egyelőre csak Magyar- 

országra terjed ki; ellenben Erdélyre nézve a mi- 

niszterium külön rendelet által fog intézkedni, s 

addig ott a sajtóviszonyokra nézve jelenleg fenálló 

eljárás teljes épségében fentartandó. 

Kelt Buda Pesten, 1867. márcz. 16 án. 

B. Wenkheim Béeéla s. k., 
belügyminiszter. 

Horváth Boldizsár s. k., 

igazságügyi miniszter. 

226 sz. a . 

A honvédelmi magy. kir. miniszteriumtól. 
Valamennyi törvényhatóságnak. 

Ezennel meghagyom a községeknek, miképp 

a folyó évi hadkiegészités folytán beadandó felszó- 

lamlási kérvények tárgyalására a vegyes felszólam- 

lási bizottmányokat egyetértőleg az illető hadkiegé- 

szitési parancsnokkal azonnal megalakitván, ugy in- 

tézkedjék, hogy azok legalább folyó hó 26-kán 
muüködéseiket megkezdhessék, azt legfőlebb folyó 
évi april 29-ig befejezhessék, és erről a lakosság 
is jó eleve értesittessék, megjegyeztetvén, miszerint 
csak az első három korosztály (1846. 1845. 1844.) 
leend felhivandó. 
A mozgósitandó felmentési bizottmányok iránt 

az utazási terv egyetértőleg az illető hadkiegészi- 
tési parancsnokkal azonnal megállapitandó és 

ide feljelentendő. 
Kivételes szükség esetében egy hadkiegeszi- 

tési parancsnokság területén 3 felmentési bizottmány 
is alakittathatik.k.. 

Polgári részröl ezen müködésre különösen ki- 
küldendő és névszerint ide feljelentendő biztos és 

egy polgári orvos, valamint az illető szolgabiró 
részt veend. ű 

Ezen biztosok kiszemlélésénél első vonalban 
azoknak ezen szakbani avatottsága és megbizható- 

sága tekintetbe veendő, második vonalban pedig 
költségkimélés szempontjából, lehetőleg csak oly 
tisztviselők lesznek alkalmazandók, kik uti átalány- 
nyal ellátva, ujabbi költségeket okozni nem fognak. 

Ezen felszólamlási kérvények tárgyalásánál a 

következő vezérelvek tartandók szem előtt : 
a) a katonai váltságdij lefizethetés csak a fel- 

szólamlási kérvények tárgyalása napjáig engedé- 

lyezhető , 
b) a felmentési ezimek, ha azok a vegyes fel- 

szólamlási bizottmány előtt kellőleg kimutattatnak, 

következők és pedig: 
8 1. Családi tekintetből : 

1) a 60 éves apának vagy özvegységre ju- 
tott anyának egyetlen fia, 
2) a szülék halála után a 60 éves nagyapá- 

nak vagy özvegységre jutott nagyanyának egyetlen 

unokája, 
3) az egészen elárvult testvérek egyetlen 

fivére. 
A zonban csak azon egyetlen fiunak, unoká- 
nak, vagy fivérnek van a mentességre igénye, ki 
a) vérszerinti és törvényes származásu, és 

b) kinek otthonlététől szülei, nagyszülei, vagy 

testvéreinek eltartása tügg, s ha ő ezen kötelessé- 
gét valóban teljesiti is. 

60 éves koruaknak tekintendők azok is, kik 
gyógyithatlan elmebeli vagy testi fogyatkozások 

miatt munká- és kereset képtelenek. 
svsb Egyetlen fiu, unoka, vagy fivérként tekintendő 

az is, kinek egyetlen vagy több fivére : 
aa) a hadseregben, ha mindjárt csak mint 

tartalékos, (de nem mint helyettes) szolgál, vagy 
bb) még nem 18 éves, vagy végre 

ec) gyógyithatlan elmebeli, vagy testi fogyat- 
kozása miatt munka- és kereset-képtelen. 

lenleg a III. korosztályban áll, ha 

os 
ka Az gyházi személyek (Gelkészek, hitszóno- 
kok, theologusok, szerzetesek és barátok), 

lelkészi hivatalra jelöltek, 

s rabbik és rabbijelöltek. 
aál i állás tekintetéből. 

megyei tisztviselök, feleskedte- 
ilmazási gyakornokok és növendékek, 

b) a közpénzalapok, országos képviseletek és 
tással megbizott városi tiszt- a politikai közig viselők, a mennyiben szolgálati állomásuk betölté- 

ére, a ajog: államtudományok végzése megki- 

. Közoktatás tekintetéböl. 
aj) A nyilvános vagy a nyilvánosság jogával. 

felrmházott oktató intezetek tanárai és tanitói, a 

népiskola tanitókat is ideértve, ha ezek rendes ki- 
nevezés utján állandóan vannak alkalmazva, 

az okleveles ügyvédek és fölavatott 
nszéki tudorok, 
az egyetemek, jogakademiák, a bécsi 

ademia, továbbá a főgymnasiumok, a biro 
lombeli müegyetemek (politechnicumok) s a bánya- . 

akademiák rendes és nyilvános tanulói. 

V. Birtok tekintetéből. z 

a) Az öröklött gazdaságok tulajdonosai, ha 

ott, a hol rendesen laknak és gazdálkodnak, s a 

gazdaságból befolyó földjövedelem öt személyből 
álló család önálló eltartására elegendő, de e család 

négyszeres szükségletét felül nem mulja. 

Valamennyi a II., III. és IV. pont alatt érin- 
tett ezimek folytán igényelt és a vegyes felszólam- 
lási bizottmányok által kimondott felmentési hatá- 

rozat az illető felszerelt kérvények melléklése mel- 

lett az eddig előszabott minősitvények megbirálása 

eczéljából ezen honvédelmi magyar királyi minisz- 

teriumhoz felülvizsgálat végett felterjesztendő, és 

csak akkor tekintethetik jogérvényesnek, ha meg- 
erősítést nyerend. 

A vegyes felszólamlási bizottmányok elutasitó 

határozatai elleni felfolyamodványok, csak ezen bi- 

zottmányoknál és pedig legfölebb 8 nap alatt akár 

irásban, akár szóval adathatnak be. 
A kérvények és mellékleteik, valamint a fel- 

folyamodványok is bélyegmentesek. 
A családi értesitő kiállitásaért legfölebb 2 frt 

o. é. követeltethetik. 
A felszólamlási vegyes bizottmányoknál ideje- 

korán benyujtott és ezek által közvetlenül a hon- 
védelmi magyar kir. miniszteriumhoz mulasztás nél- 
kül felterjesztendő felfolyamodványok felett ezen 

miniszterium végérvényileg határozand. A felmen- 

tési bizottmányok határozatai csak ez évre érvé- 

nyesek. 
A hadkiegészitési kerületek és sorozó járások 

kiterjedése tekintetében a fenállott magyar királyi 
helytartótanács idei 18,618. számu intézménynye 
kiadott beosztás érvényességben marad. 1 

Végre figyelmeztetem a közönséget, miszerint 

a felhivott korosztálybeliek számára utazási enge- 
délyek az ujonczozás befejezéseig ki ne adattassa- 
nak, kivévén ha azok a nyilván alkalmatlanok 

közé tartoznának. 
Kelt Budán, 1867. évi márczius hó 14-kén. 

Gróf Andrássy Gyula, s. k. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése márcz. 21-kén. 

Emök: Szentiványi Károly. A miniszteri 
padon: Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök úr, 
b. Eötvös Jozsef és Gorove István miniszter 
urak; később b. Wenkheim Béla miniszter úr. 

Napirend: a 67-es választmány javaslata fö- 
lötti általános vita folytatása. Első szónok: 

Tisza Kálmán. Beszédének bevezetésében 
megemlékezik a tárgy fontosságáról, és kifejezi 
abbeli meggyöződését, hogy a közösügyek kérdé- 
sét a. haza megelégedésére és függetlenségének 
megtartásával megoldani lehet, A három előterjesz- 
tett javaslat közül mindenekelőtt a Madarász képv. 
által benyujtottra azt jegyzi meg, hogy ebben ki- 
fejezett több nézetet nem oszt; de alapeszméjét, a 
tiszta personal-unio elvét, elfogadja. A másik két 
javaslatot 3 szempontból akarja tárgyalni : 1-ször 
Magyarország függetlensége, 2-szor az alkotmá- 
nyosság, 3-szor a czélszerüség szempontjából. 

A mi az elsőt illeti, szónok öszintén akarja 
megvallani, hogy ha a többség javaslata elfogad- 
tatnék, a haza függetlenségét veszélyeztetve, sőt 
csonkitva látja, mert állam csak addig független, 
mig az őt illető ügyekbe más ország képviselete 
és végrehajtó hatalma nem avatkozhatik. Azon el- 
lenvetést, hogy a delegatiókra bizott ügyek sem 
számosak, sem fontosak, nem tartja döntőnek, mert 
a veszélyt magában az organisatióban látja; mig 
a hatáskör nagyobb vagy kisebb kiterjedése csak 
a sérelem fokát jelöli. Hogy pedig a delegatiók 
muűüködése törvényhozói lesz , annak bizonyitékát 
szónok abban találja, hogy azok határozatai az 
Uralkodó sanctiója alá terjesztetnek. Nem is hiszi, 
hogy a delegatiókra bizott ügyek csekély fontos- 
ságuak, mert a hadi budget is köztük van és a 
birodalmi miniszterek a többség javaslatának 39 ik 
pontja szerint kötelesek minden oly iratok előter- 
jesztésére, melyeknek közzététele a birodalom ve- 
szélyeztetése nélkül lehetséges. Ez bizonyitja, hogy 
a delegatiókra bizott ügyek nem éppen lényegtele- 
nek. — A javaslatnak a kereskedelmi viszonyokra 
vonatkozó helyeit szónok annyiban tartja hibásak- 
nak, mert azon esetre, ha a tervezett vámszövetség 
létre nem jőne, nem tartja fenn az ország szabad 
rendelkezését. Ugyanoly hiányosak a közvetett 
adókra és a hadügyre vonatkozó helyek; de külö- 
nösen az, mely az államadósságokra vonatkozik. 
Mert az állami terhek egységes kezelése az euró- 
pai hatalmakra nézve kivánatossá fogná tenni, hogy 
Magyarország Ausztriával minél szorosabb egyesü- 
lésre szorittassék, söt részenkint beléje olvadjon; 
mig az államadósságok felosztása nemcsak egész 
Európa előtt az ország függetlenségének adna ki- 
fejezést, hanem a külhatalmak érdekeit arra is irá- 
nyozná, hogy a Szt-István-korona-területi épségé- 
ben fennállhasson. 

Az alkotmányosság szempontjából szó- 
nok nem akar sok érvet felhozni a többség javas- 
lata ellen, mert azt hiszi, hogy az előbbiekből már 
kitünt, míly kevéssé szabatos a javaslat e tekintet- 
ben is. Nem szabatos alkotmányosság tekintetében, 
mert fontos államügyeket az országgyülés kezeiből 
kivesz. Azon összehasonlitás, mely e tekintetben a 
delagatiók és a ház által gyakran kiküldött bizott- 
ságok közt tétetett, nem helyes, mert utóbbiak csak 
javaslatokat készitnek, amazok határoznak. Más- 
részről a végrehajtást oly közös miniszteriumra bizza 

160, 

hol a czélszerüség elveit kell követni, nem czélsze- 

elmondatnak, hiszem, hogy boldogabbak, nyugod- 

a többség munkálata, mely már azért sem lehet 
alkotmányos, mert nem fog szemközt állani egy 
valódi parlamenttel. Szónok most elsorolja, miké, 
pen gondoskodik a kisebbségi javaslat 
ügyek czélirányos, de szabatosabban alkotmányos 
elintézéséről; azután áttér beszédének harmadik ré- 
szére és a czélszerüség szempontjából itéli meg 
a két javaslatot. Azt hiszi mindenekelőtt, hogy ott, 

rüség szabja meg az alkotmányosság és független- 
ség határait, hanem ezek korlátolják a czélszerüsé- 
get. (Helyeslés a baloldalon.) 

Mindkét fél érdekeit és ügyeit szónok alapo- 
san és czélszerüen szeretné elintéztetni; de azt nem 
látja lehetségesnek ugy, hogy majd az egyik, majd 
a másik fél érdekei a másokéinak alárendeltesse- 
nek és igy kényszer alkalmazása váljék szüksé- 
gessé; mert ez csak addig tarthatna, mig a fejede- 
lem elég absolut erővel bir a kényszer gyakorlá- 
sára, kinek ellenével a kisebbség véleménye ugy 
engedi elintézni a közösügyeket, a mint azt min- 
denik fél legjobbnak látja. A delegatiók nem biz- 
tositják a czél elérését, mert határozat létrejöttét 
gyakran lehetlenné tehetik. A közösügyek főalapja 
a közös biztonság. Már pedig, ha ennek tekinteté- 
ből a netalán fennforgó ellenkező érdekek daczára 
a delegatió már megszavazta a költségeket, az or- 
szággyülés azon jognál fogva, melyet a többségi 
javaslat számára fenntártott, az ujonczokat megta- 
gadhatná. Ha pedig ellenkező érdekek nincsenek, 
akkor ugyanazon országgyülés, mely az ujonczok 
megszavazására kész, nem fogná a költséget sem 
megtagadni. (Helyeslés a baloldalon.) 

Ha már egy oly intézmény elismertetik, mely 
szerint az egyik rész érdekeivel ellenkező határo- 
zatok létrejöhetnek és keresztülvitethetnek, akkor, 
midőn majd a delegatiók czélszerütleneknek mutat- 
kozandnak, még tovább fognak menni és a haza 
függetlenségét még jobban veszélyeztetni. Annak 
indokolására, hogy a delegatiókat instructiókkal 
nem szabad ellátni, azt hozzák fel, hogy a rájuk 
bizott ügyek gyors tárgyalása szükséges, hogy az 
államgép meg ne akadjon. Erre azt jegyzi meg 
szóló, hogy oly ügyekben, mik az államgépet meg- 
akaszthatnák, ugy sem megy a képviselet a végle- 
tekig. Ha beleegyezünk azokba, igy végzi Tisza 
beszédét, a melyek a 65 ös bizottság javaslatában 

tabbak leszünk mi, kik ma élünk hazánkban; több 
szabadságot fogunk élvezni; de önmagunk tettük 
lehetlenné azt, hogy a törvényesen független Ma- 
gyarország, mint ilyen, valaha fennállhasson. (Zajos 
ellenmondás a jobb oldalon; helyeslés a baloldalon.) 

Nem első eset az, t. ház, midőn annyira zak- 
latott hazánknak fiai ily nehéz megpróbáltatásnak 
vannak kitéve. Történelmünk lapjai ragyognak a 
haza iránti áldozatkészség, a törvényhez, joghoz, 
függetlenséghez való ragaszkodás dicső példáitól; 
és a most lefolyt 18 év története is ily példákban 
gazdag. Ne engedjük, kérem, ne engedjük, hogy 
történelmünknek még eddig a nemzeti lemondás 
által nem homályositott lapjaira azt irhassa föl az 
utókor, hogy 1867-ben a nemzet képviselői, bele- 
fáradva a küzdelembe, nem bizva többé az ország 
erejében és kitartásában, oly módon szereztek ideig- 
lenes jobblétet a hazának, hogy önmaguk beleegyez- 
tek függetlenségük jogálapjának korlátozásába (El- 
lenmondás a jobb oldalon. A baloldalon: Ugy van!) 

Jegyző: Báró Eötvös József miniszter úr ! 
(Élénk mozgalom a teremben. A képviselők a mi- 
niszterpaddal szemközti helyeken sorakoznak és fe- 
szültséggel hallgatják a szónokot.) 

B. Eötvös. T. ház ! Tisztelt barátom, Deb- 
reczen városa képviselője azon meggyöződést fe- 
jezte ki, hogy a tárgy, mely előttünk fekszik, egyike 
a legfontosabbaknak , melyekről törvényhozásunk 
valaha intézkedett. Egészen osztom ezen meggyő- 
zödését; de éppen azért szükségesnek tartom, hogy 
a kérdést, mely előttünk fekszik, a lehetőségig 
tisztán fogjuk fel és tisztán s világosan állitsuk fel 
azon elveket, melyek az előttünk fekvő kérdésben 
irányadók. 

A kérdés, melyről a 65 ös bizottság munká 
lata szól, melyre javaslatot tesz: a közöttünk és a 
birodalom közt létező közösügyeknek, azon ügyek- 
nek, melyek közös érdekeinkből fejlődnek, — mi- 
ként leendő kezelésére vonatkozik. 

Ezen feladat két kérdést foglal magában. El- 
seje az, valjon a mód, mely szerint ezen ügyek 
eddig intéztettek, azon törvények , melyek ezen 
ügyek elintézéséről törvénykönyvünkben foglaltat- 
nak, megfelelnek e feladásuknak; és igy kivána- 
tos-e, hogy ezen ügyek mikénti rendezéséről új tör- 
vényeket alkossunk ? A második kérdés az, ha meg 
gyözödvén arról, hogy ezen ügyekről törvények 
által rendelkeznünk kivánatos, mily szempontokat 
kell ezen törvényes rendelkezésnél szemünk előtt 
tartanunk. 

A mi az első kérdést illeti, ugy tartom, vé- 
leményeink nem lehetnek különbözök. Alig hiszem, 
hogy valaki legyen, ki azon módot, mely szerint 
hazánk és ő Felsége többi országainak közösügyei 
1848 ig rendeztettek, kielögitőnek tartaná. 

Ugyanazt mondhatjuk meggyöződésem szerint 
az ezen ügyekre vonatkozó törvényekről is. Mert 
habár a nemzet természetes jogáról, mely minden 
alkotmányos nemzetet megillet, soba nem mondott 
le, és minden ügyekben, melyek a nemzetet érde- 
kelték, befolyást követelt: kétségtelen, miként azon 
törvények, melyek által ezen jognak érvényesitése 
az 1848. megelőzött korszakban czéloztatott, ezen 
feladatnak csakugyan nem feleltek meg. 

Én legalább azt hiszem, hogy törvényeinknek 
azon rendelkezését, melyek szerint a felséges por- 
tához Magyarország részéről is külön követ kül- 
dendő, — fontosabb ügyekben a magyar tanács is 
kihallgatandó,— az udvari hadi tanácsban magyar 

tanácsnokok kinevezendők és a diplomatiában ma- 
gyar ifjak alkalmazandók, – hogy ezen törvények 
mai fogalmaink szerint nem felelnek meg azon igé- 

nyeknek, melyekre, mint alkotmányos nemzet, jo- 
gositva vagyunk. Az 1848-diki törvényekrőli néze- 
teink talán eltérhetnek egymástól. Az 1848-ki tör- 
vények, mint másban, ugy ebben is sok létező ba- 
jokon segitettek; azonban, ha ezen törvényeket el- 
fogultság nélkül tekintjük, azon meggyőződésre ju- 
tunk, hogy azon két feladás közül, melyet az ak- 
kori törvényhozás magának kitüzött, s melyeknek 

elseje az volt, hogy Magyarország beldolgaiban 

— csak az első 

táskör által, melyet a 48 

teljes önállását biztositsa; a második az, hogy or- 

szágunkat és a birodalmat közösen érdeklő ügyek- s gye 
ben hazánknak befolyása biztosittassék tökéletesen 

Én részem zon befolyást, mely 
endelt miniszternek 
k adatott, azon ha- 

s A . rvény kijelölt, mé, 
nem tartom azon igények Megtsg vélltsm 
nek, melyek a nemzetet arra nézve megilletik, hogy 
mindenre, a miben áldozataival részesülnie kell 
abban befolyással is birjon; S éppen azért, mert 
ezen igényekről nem mondhatunk le, mert tzen be- 
folyást, mint alkotmányos nemzet, nemcsak köve- 
telhetjük, hanem, mert annak gyakorlati alkalma- 
zását is követelnünk kell, meggyöződésem szerint 
semmi esetre sem állhatunk meg a 48-ki törvények 
mellett, hanem gondoskodnunk kell arról, hogy azon 
elvek, melyek a 48-ki törvényekben kimondattak, 
gyakorlatilag is alkalmazhatókká váljanak, és igy 
azon ellentétek elkerültessenek, melyek mindig elő- 
fordulnának, ha a törvényben oly elvek mondatnak 
ki, melyeknek mikénti alkalmazásáról a törvényben 
gondoskodva nincsen. 

Akár azon módot tekintjük tehát, mely sze- 
rint a közösügyek 1848 előtt kezeltettek, akar ré- 
gibb törvényeinket, akár azokat, melyek 1848-ban 
alkottattak, részemről meg vagyok győződve, hogy 
azon jogok- és kötelességeknek, melyek a pragma- 
tica sanctioból folynak , törvény által szabatosabb 
körülirása minden tekintetből érdekünkben fekszik, 
és pedig annálinkább, miután ő Felsége többi or- 
szágait alkotmánynyal ajándékozván meg, garantiá- 
kat kell magunknak szereznünk az iránt, hogy azon 
kötelességek, melyek érdekeink közösségéből foly- 
ván, ő Felsége többi tartományait, illetik, irányunk- 
ban épp ugy fognak teljesittetni ezentul, mint azok 
akkor teljesittettek, midőn ő Felsége, mint e tarto- 
mányoknak absolut ura, azok egész erejével ren- 
delkezett. 

Mi a második kérdést illeti, azaz azt, hogy 
ha azon viszonyoknak törvény általi szabatos kö- 
rülirását szükségesnek tartjuk , mily szempontok 
azok, melyeket szemünk előtt tartanunk kell: vé- 
leményeink szintén nem igen térhetnek el egymás- 
tól. Mert miután oly viszonyoknak rendezése forog 
kérdésben, melyeket mi állandóknak kivánunk, fel- 
fogásom szerint az első és legfontosabb érdek, me- 
lyet szemünk előtt tartanunk kell, csak az ország- 
nak függetlensége lehet. Minden más egyes 
érdek, sőt anyagi érdekeinknek összesége ezzel 
szemközt háttérbe szorul. (Helyeslés.) Az ország 
függetlenségenek két föltétele van. Az első, hogy 
mindarról, a mi csak az országot illeti, csak az or- 
szág határozzon; a második, hogy mindenben, a 
miben a nemzet közremüködése kivántatik, a nemzet 
befolyást gyakoroljon, Függetlenségünknek feltétele: 
az országnak teljes autonomiája és valóságos al- 
kotmányossága; azaz : oly alkotmányosság, mely- 
nek első elve, hogy semmi, mire nézve az ország 
áldozata vagy tette kivántatik, az ország befolyása 
nélkül ne történhessék. És más viszonyok alatt, 
igen t. ház! ha e kettőt, azaz: az ország autono- 
miáját s teljes alkotmányosságát biztositottuk, és 
igy azt értük el, a mi után a nemzet századokon 
át hasztalan törekedett, teljesen meg lehetnénk elé- 
gedve, mert teljesen biztositva láthatnók független- 
ségünket. 

A jelen viszonyok között, meggyőzödésem 
szerint, ez azonban nem elég. Mert feladásunk nem 
lehet az, hogy az országnak önállását és függet- 
lenségét csak bizonyos veszélyek ellen biztosithas- 
suk; hanem az, hogy azt minden veszély ellen biz- 
tositsuk nemcsak a jelen pillanatban, hanem előre- 
láthatólag a jövőben is, és miután hazánk önálló- 
ságát, függetlenségét és szabadságát a jelen pilla- 
natban nemcsak azon veszélyek fenyegetik, melyek 
ellen azt őseink oltalmazták, oly veszélyek, melyek 
ellen autonomiánk elismerése és alkotmányosságunk 
még nem biztositanak : kétségtelen, hogy független- 
ségünk biztosságára most még más valamire van 
szükségünk. (Helyeslés.) Ha tekintetbe veszszük 
Európának jelen helyzetét, a nagy átalakulás, a 
melyen az egész világrész a jelen pillanatban ke- 
resztülmegy, és melynek az utolsó nagy események 
csak kezdetét képezék, de melyeknek határát bi- 
zonyosan a jelen pillanatban senki sem ismeri; ha 
tekintetbe veszszük azon elveket, vagy inkább azon 
jogelveknek, melyeken az európai államrendszer 
eddig pihent, teljes megtagadását : nem titkolhatjuk 
el magunk előtt, hogy oly jövőnek megyünk elébe, 
hol függetlenségünk biztositására, alkotmányos tör- 
vényeinken és autonomiánk elismerésén kivül még 
valamire lesz szükségünk; (helyeslés) és ez az erő, 
hogy alkotmányunkat és autonomiánkat megvédhes- 
sük. (Helyeslés.) 

És miután Európa hajlama nagy államok meg- 
alakitásához vezet és szomszédunkban óriás álla- 
mokat látunk, a melyek mind nagy nemzetiségekre 
alapitvák; és miután kétségtelen, hogy ezen leg- 
biztosabb alapon mi egy ezekhez nagyságban ha- 
sonló államot alkotni képesek nem vagyunk, mi 
ezen eröt csak abban kereshetjük, hogy másokkal 
egyesülünk. (Helyeslés.) 

Ugyanazon okok, melyek elődeinket a XIV. 
és XV. században arra birták, hogy Cseh-, Len- 
gyel és Németország fejedelmeit válaszszák kirá- 
lyukká és igy Magyarországnak az akkor fenye- 
getni kezdő török veszély ellen biztositékot és tá- 

maszt szerezzenek; ugyanazon okok, melyekért a 

nemzet a mohácsi vész után koronáját a hatalmas 

V. Károly császár testvérének és annak családjá- 

nak adta át, ugyanazon okok teszik szükségessé 
mogst, hogy azon szövetséget, melyben mi ő Fel- 

sége többi tartományaival állunk, necsak fentartsuk, 
hanem hogy azt képessé tegyük arra, hogy a czél- 
nak, melyre az köttetett, tökéletesen megfeleljen, 
azaz : Magyarország ternitorialis integritását s al- 
kotmányos önallásái és függetlenségét biztositsa. E 
szerint, t. ház ! a feladás, melynek megoldását a 
67-es bizottság kitüzte, kettős volt : biztositani Ma- 
gyarország önállását és függetlenségét, a nélkül, 
hogy a birodalomnak hatalmi állása veszélyeztet- 

nék; és biztositani a birodalomnak hatalmi állását 
a mélkül, hogy függetlenségünk és önállóságunk 
ezáltal, szenvedjen. 

s miután ez csak ugy lehető, ha egyrészről 

a közös birodalom biztosittatik az iránt, hogy min- 
den veszélyek ellen, melyek hazánkat és ő Felsé- 
gének többi tartományait fenyegethetnék, minden 
közös érdekek támogatására Magyarországnak egész 
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erejére számolhasson; másrészről Magyarország is 

biztosittatik az iránt, hogy saját s a birodalom 
ereje csak saját érdekében, állami egyénisége tel- 

jes elismerése mellett fog felhasználtatni (Helyeslés) 
e gzerint a bizottmánynak munkálatában 8 szem- 
pontot kellett szem előtt tartani. Először biztositani 
kellett az ország önállását és alkotmányosságát, 
vagy mi azzal egyértelmü, biztositani kellett azt, 
hogy az ország ügyei mindig csak alkotmányos 

törvényhozás és ennek felelős kormánya által fog- 

nak elintéztetni; 2 szor biztosságot kellett szerezni 

aziránt, hogy azon szövetség, melyben a sanctio 

pragmatica értelmében ő Telsége többi tartományai- 

val állunk, azon czélnak, melyre az köttetett, töké- 

letesen megfeleljen, és azon áldozatokért, melyek 

eddig ezen szövetség fentartására hozattak, és me-
 

lyok ezentul kivántatni fognak, az országnak in- 

tegritását és függetlenségét minden megtámadás 

ellen megoltalmazni képes legyen. Röviden : bizto- 

sitani kellett a közös birodalom hatalmi állását. 

Végre 3;szor : miután kétségtelenül sem akkor, mi- 

dőn a pragm. sanctio köttetett, sem a jelen pilla- 

natban senkinek szándoka nem lehet, hogy midőn 

ferritorialis integritásunkat külső ellenségek ellen 

biztositjuk, ezért alkotmányos önállásunkat áldozzuk 

fel, biztosítani kellett a nemzetet aziránt, hogy min- 

denben, miben tettre vagy áldozatra felhivatik, be- 

folyását gyakorolni fogja. 
Felfogásom szerint a közös ügyeknek minden 

oly rendezése, mely mellett Magyarországnak auto- 

nomiája és függetlensége nem ismertetik el; vagy, 

mely mellett Magyarországnak befolyása a közös 

ügyekre nem biztosittatik : épp ugy nem felel meg 

czéljának, mint minden oly rendezés, mely által a 

Dirodalom azon eszközöktöől megfosztatnék, me 

lyekre a közös védelem eszközlésére szüksége van. 

S én részemről nagy csalódásnak tartom, ha valaki 

azt gondolná, hogy e második érdek, azaz a biro- 

dalom hatalmi állása (Nyáry Pál : Micsoda biroda- 

lom ?) közös birodalom - azon birodalomé, mely 

Magyarország és ő Felsége többi tartományainak 

a pragmatica sanctio által biztositott szövetségéből 

alakult – ismétlem, én nagy tévedésnek tartom, ha 

valaki ezen utóbbi érdeket, azaz : azt, hogy a kö- 

zös birodalom a védelemre szükséges eszközöktől 

ne fosztassék meg, kevésbbé fontosnak tekintik. 

Miután egy hajóban evezünk, meggyőzödésem sze- 

Tint mi, kikre a nemzet legfőbb kincsét bizta, igen 

roszul teljesitenök kötelességünket, ha azokat csak 

azok ellen oltalmaznók, kik velünk együtt eveznek. 

Azon kérdést, hogy milyen hajó és miként kormás 

nyoztatik az, mint minket nem illetőt tekintenök. 

(igaz; helyeslés.) Miután fejedelmünknek egysége 

által ő Eelségének többi tartományaival szövetség- 

ben állunk, addig a közös birodalom hatalmi állá- 

sának érdeke ránk nézve közönyös soha nem le- 

het, legkevésbé most, miután az utolsó események 

által azon nagy veszélyekre tétettünk figyelmessé, 

melyek hazánkat s a birodalmat közösen fenyege- 

tik; ezek azon szempontok, melyek a közös ügyek 

elintézésénél nézetem szerint irányadók. És a bi- 

zottmány javaslata, mely előttünk fekszik, megfelel 

mindezeknek. Megfelel az elsőnek, mert midőn fel- 

tétlenül köti ki, hogy mindaz, a mi a közös ügyek 

mikénti elintézésére nézve a javaslatban inditvá- 

nyoztatik, csak akkor léphet életbe, ha Magyaror- 

szágban az alkotmányosság tökéletesen helyreállit- 

tatott : ezáltal biztosítja alkotmányos önállásunkat, 

A javaslat gondoskodik az eszközökről is, 

melyek arra, hogy a birodalom közös czéljának, 

közös védelmének tökéletesen megfelelhessenek, 

szükségesek. Végre a javaslat a delegatiok és az 

azokban felállitott paritás elve által biztositja ha- 

zánkat arról, hogy mindazon ügyekre, a melyekhez 

áldozataival és tetteivel járul, nem csak befolyást, 

hanem nagy és elhatározó befolyást fog gyakorolni, 

Ennélfogva én ezen javaslatot elfogadom a részle- 

tes tárgyalás alapjául. (Helyeslés.) 

Jókai Mór: Midőn kénytelen oly érveket 

megtámadni, melyeket a ház többsége elfogad, a 

kormány magáénak vall, és melyre, ugy látszik, a 

trón sanctioja eleve is bizonyos, nem tagadja meg 

tiszteletét a javaslat szerzőitől, nem vonja meg 

hazafiui pártfogását a kormánytól, sem a fejedelem- 

töl jobbágyi hódolatát. Belátja a tárgy fontosságát; 

a körülmények erőteljesen követelik a kérdés meg- 

oldását, követelik, hogy szint valljunk : s ha ezen 

szin a lajthántuli népekkeli szövetség liliomszine 

lesz, szóló örömmel elfogadja. 

Három módja létezik ezen szövetségnek. Az 

első, a tökéletes beolvasztás, meghiusult. A máso- 

dik és harmadik előttünk fekszik a bizottság több- 

ségi és kisebbségi véleményében : az egyik az 
egyenjogusági egyesülést akarja, a másik a szabad, 
kölcsönös szövetséget. 

A többségi javaslatot illetőleg szóló már a 
bizottságban tette azon kérdést, valjon bizonyos-e 
abban a többség, hogy, ha Magyarország részéről 
a delegatiók eszméje elfogadtainék, a másik fél 
keblében létre fog jönni oly hasonrangu testület, 
mely a delegatio másik felét létesitné. Akkor azon 

feleletet nyerte, hogy a jövendő Isten kezében van. 

Most a csehek vonakodtak a reichsrathba küldeni 
követeket. Ha pedig az ausztriai miniszteriumnak 

nem sikerülne a másik félből a delegatiót létrehozni, 
akkor azon jogok, melyeket a magyar országgyü 
lés a delegatiókra ruházott, seguestrálva maradnak 
és absolut módon fognak elintéztetni. (Zajos ellen- 
mondás a jobb oldalon.) 

Ha a cseheket nem lehetne megtéritni, vagy 
ha az elaboratum a reichsrathban keresztül nem 
menne, akkor a magyar kormány, a védelmi és 
pénzszükségletek által kényszeritve, nem is tehetne 
egyebet, mint absolut uton intézkedni; mert a reichs- 
raih nem volna competens, a magyar országgyülés 
pedig jogait más testületre ruházta át. (Zajos ellen- 
mondás a jobb oldalon.) Vagy tán mégis sikerül 
az osztrák kormánynak valamit összehozni. Tán— 

hisz mi is ismerjük ezt – megpuhitja a népet; egy 
kis katonai törvénykezés, egy kis censura, hogy a 
journalisták ne engedjék magukat elragadtatni; 
egy furfangos választó-törvény, a nemzetek egy- 
másra való uszitása. Velünk is átjáratták ez egész 

iskolát, és most a magyar országgyülés idézze elő 
azt, hogy más népek is meghurczoltassanak ez is- 

kolábanő (Zajos ellenmondás a jobb oldalon. Han- 
gok: Nem! Nem1) 

Szóló folytalja 
Man sre k róla gyözödve, hogy a többségi 

javaslat tisztelt készítői ezt nem akarhatják és a 7 
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mostani osztrák kormány. tisztelt férfiainak is tar- 
tozom azon föltevéssel, hogy ezt nem fogják tenni. 
(Helyeslés ) M 

Kérdi a szónok, hogy el fogják-e fogadni a 
Latjthán tul a javaslatot. Nyomatékos oldalról azt 
mondták, hogy kénytelenek lesznek beleegyezni. 
De éppen ezen kénytelenség az, mi szónokot ijeszti. 
Ő feél attól, hogy Ausztria kényszeritve van, Ma: 
gyarországgal közös ügyet csinálni. 

Ausztria — nyiltan kimondva, mit mindenki ir, 

olvas és mond — pénzbeli bukás és nemzeti disso- 
lutio fenyegeti. Ezt Magyarország nem nézheti kö- 
zönynyel; késznek kell lennie, oly szövetséget köt- 
ni, melyben segithet és gyógyithat. De nem szabad 
lépnie oly szövetségre, hol a netaláni pénzbeli cala- 
mitások örökre Magyarországot is terhelhetik; hol 
a nemzeti dissolutio Magyarországra átvitetnék. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.) Nem rég, igy foly- 
tatja szóló, azon nézet uralkodott, hogy Magyaror- 
szágot vas-lánczokkal kell kötni a többi tartomá- 
nyokhoz; most attól kell tartanunk, nehogy azt 
higyjék, hogy vannak vas-lánczokkal hozzánk kap- 
csolva. 

Szónok párhuzamot állitván fel a két javaslat 
között, azon kérdés megvitatására megy át, hogy 
Magyaárország elég erős e magában, megállani az 
államok sorában. Áz ellenkező állitást a souverain 
politika tanának mondja, és ellene a nép közérzü- 
letére hivatkozik, melyre az első nézet zsibbasztó- 
lag hat. E közérzület sugallatának engedve, Jókai 
tagadja, hogy Magyarország mások subventiójára 

szorul, és nem tud megélni saját becsületéből, ta- 
gadja szemben a majoritással és a világ diploma- 
táival. Magyarország geographiai helyzeténél fogva 
elég erős. (Ellenmondás jobbról.) Egy ellenség el- 
len képes magát védni; egész coalitiók ellen Au- 
sztriának sincs ereje. A minoritás magunkat ma- 
gunknak akar föntartani; jó barátságban élni min- 
den szomszédokkal; értük küzdeni, fizetni, lelkesül- 
ni, de magunkat egészen odaadni soha. (Élénk 
helyeslés a baloldalon.) 

A beszéd végén az elnök tiz perezre félbe- 
szakitja az ülést. E szünet után ismét megnyilván 

az ülés, — 

Joannovich György képviselő tart beszé- 
det a 65. ös választmány munkálata mellett: Az 
egyesülés fogalmával ellenke zik a más részről fel- 
állitott tétel, hogy a pragmatica sanctioból csak 
azon kötelesség folyik, miként Magyarország csak 
a maga királyát, de nem a többi tartományokat 
tartozik védelmezni: mert igy a pragmatica sanctio 
ezélja elesnék, mert a két rész egymás nélkül is 
megélhet. Különböző lehet a kölcsönös védelmi kö- 
telezettség teljesitésének módja, de maga a kötele- 
zettség kétségkivüli. Az eddigi mód, szónok szerint, 
nem czélszerü többé; — mert az örökös tartomá 
nyok alkotmánynyal való felruházása szükségessé 
teszi, az eddig ott fennállott absolut hatalom be- 
folyását mellőzni, és oly módozat által helyettesitni, 
mely az alkotmányosságot mindkét félnek biztositsa 
s egyszersmind a közös védelem érdekeit gyakor- 
latilag kezelhesse. Szabad népekkel érintkezni, 
mondja szónok, soha sem hozhat veszélyt; veszély 
akkor fenyegetne bennünket, ha a közös védelmet 
ott hagynók, hol 1848 ban hagytuk : azaz elintézet- 
lenül. Ha a birodalmi kapcsolat követelményei kellő 
medrükbe vissza nem szorittatnának, a szabálytalan 
áradat mindent magával sodorna. 

A közös védelem nemcsak ,„coníra vim ex- 
ternam« biztosit bennünket, hanem a birodalom 
belsejében uralkodó absolutisticus törekvések ellen 
is. Jogfeladásról nem lehet szó, mert a javaslat 
szerint maga az országgyülés ajánlja meg az ujon- 
czokat és a belügyekre vonatkozó költségeket. S 
igy nem találja szóló helyesnek b. Simonyi né- 
zetét, hogy a magyar pénzügyminiszternek a közös 
költségek miatt nem marad elég pénze az ország 
szükségei fedezésére, mert a mit az ország törvény- 
hatóságai önmagukra kivetnek, s a mit az ország 
gyülés felajánl, a szükségletekhez lesz mérve. Arra, 
mit Tisza Kálmán az ország függetlenségéről 
mondott, szónok azt jegyzi meg, hogy nem függő- 
ség, hanem összefüggés létezik köztünk és az örö- 
kös tartományok közt, s hogy ez természetesen ki- 
zárja az akarat teljes korlátlanságát. Függünk, 
ugymond, a birodalom kapcsolatának eszméjétől, 
melynek számbavételét Európa határozza, és Ma 
gyarország állami fentartása sürgetőleg igényli. 

Szónok ezután illustrálja a svéd és norvég 
államok közt létező personal-uniót, és bizonyitja, 
hogy ilyennek ott is, hol a kapcsolat védelméről 
van szó, mint egésznek kell fellépnie. Az emlitett 
két országban, ha a király háborut akar kezdeni, 
rendkivüli vegyes államtanácsot hiv össze, mely 
mindkét fél minisztereiből áll. Azon kivül fölleli a 
svéd norvég alkotmányban a közösség eszméjét 

több más fontos ügyre nézve. Trónörökös nem-lété- 

ben a király ajánl utódot mindkét országnak, mely 
ajánlatról egy mindkét országból a paritás alapján 
választott comité hoz határozatot. Ha a meghalt 
király utóda kiskoru, az interregnum ideje alatt 
Svéd- és Norvégországok polgáraiból egyenlő szám- 
mal választott közös állami tanács áll mind a két 
ország élén; sőt itt az is el van határozva, hogy 
a sors dönti el, a két ország miniszterei közül me- 
lyik legyen az elnök. Ezek persze rendkivüli ese- 
tek, de azért nem kevésbé fontosak, Igaz, hogy a 
javaslatban tervezett kapcsolat szorosabb, mint a 
svéd-norvég unio; de emez országok nem képezik 

ugy mint Magyarország — Európa központját. 
A miket Tisza képviselő felhozott a vám- 

és kereskedelmi szövetség tárgyában, nem szülhet 

aggodalmakat, mert a javaslat hangsulyozza, hogy 
a szerződések csak időönként köttetnek. Erre 
nézve csak a pénzrendszer iránti intézkedés képez 
kivételt, mert az e részben kötendő szerződés csak 
mindkét fél beleegyezésével volna felbontható: De 
ha e szerződést sérelmesnek találandja az ország- 
gyülés, szabadságában álland, azt meg nem kötni. 
Az államadósságokra nézve azt jegyzi meg szónok, 
hogy éppen a külföld, melyre Tisza képviselő 
hivatkozott, sokkal jobban szereti, ha egy adóssal 

van dolga, mint ha kettővel. 
A közös miniszterek azáltal, hogy a delegatio- 

nak felelősek, szintoly alkotmányosak, mintha azon 
testületnek neve parlament volna. Tisza Kálmán 
azt mondta, hogy inkább kell szenvednünk, mint- 
sem az ország függetlenségét föláldozni; erre szó- 
mok azt feleli, hogy ha a közös védelem kellőleg 

el nem intéztetik, ennek nemcsak szenyedés, hanem 

végbukás volna a vége. A javaslat megfelel mind 
azon föltételeknek, melyeket az országgyülés első 
feliratában kijelentett, azt mondván, hogy e két 
eszme, t. i. a birodalom biztonsága és hazánk al- 
kotmányos önállása, nem állnak egymással ellentét- 
ben s nem lesz szükséges, egyiket a másikért fel- 
áldozni: Szónok pártolja a 65-ös bizottmány véle- 
ményét, (Helyes1) i 

Domahidy Ferencz: A közösügyi javaslat 
az opportunitás terén áll. A pragmatica sanctio nem 
mondja ki a közös védkötelezettséget, bizonyitják 
ezt az 1763., 1791., 1809. évi t czikkek. A nem- 
zet nem egyezhetik bele alkotmányának reá nézve 
hátrányos megváltoztatásába azért, mert ezen alkot- 
mányt sértetlenül tartozik az utódokra átszállitani. 

—Ha a majoritás javaslata elfogadtatik, nemcsak 
alkotmányunk szenved csorbát, hanem függetlensé- 
günk is odalesz, mert a függetlenség az önintézke 
désben áll. 

Tolnai Károly a fölmerülő érdekek kielégi- 
tésére három elvet lát leginkább szem előtt tartan- 
dónak. Első az ország függetlenségének fentartása; 
második a korona érdekeinek, a fontos államjogi 
szerkezetnek a pragm. sanetio alapján való figye- 
lembevétele, és harmadik az örökös tartományok 
népeinek megnyugtatása. A mi az elsőt illeti, ő is 
felette örülne, ha Madarász ur kivánsága szerint 
minden külső befolyás nélkül állhatna fenn Magyar 
ország. Szónok szükségesnek tartja, hogy birodalmi 
közös ugyekül csak azok állittassanak fel, melyek 
a pragm. sanctioból folynak, és melyeknek közös 
alapon való elintézése nemcsak szükséges, de el- 
kerülhetlen; és hogy az elintézési mód olyan le- 
gyen, mely Magyarország alárendeltetését maga 
után ne vonja. Szónok ezen kellékeket a bizottsági 
többség munkálatában föltalálja, és ezért azt egész 

terjedelmében pártolja. (Helyeslés.) 
Elnök kijelenti, hogy kivételes okok miatt 

ezuttal az ülést el kell oszlatnia. Az általános vita 
holnap fog folytattatni. 

A képviselőház ülése márcz. 22-kán. 
(Elöleges közlés.) 

A közösügyi javaslat fölötti kemény vita ma 
ismét 4 1/ óra folytáig tartott. 

A vita megkezdése előtt Jókai tesz le a ház 
asztalára egy Baranyamegyéből jött petitiót a re- 
manentialis földek tárgyában s Stratimirovics akar 
interpellatiót intézni a miniszteriumhoz, mit azonban 
későbbre halaszt. 

Ghiezy Kálmán nyitja meg a szólók so- 
rát. A kisebbség, ugymond, szorosan a personal 
unio terén áll; a többség valóságos reál uniot (?) 
akar, A kisebbség óvakodik, hogy Magyarország 
az osztrák monarchia tartományává ne váljék; a 
többség a delegatiok neve alatt minden fontos ügyet 
a birodalmi törvényhozásnak rendel alá. Bonczkés 
alá veszi aztán az indokokat s mindenekelőtt visz 
szautasitja a cultusminiszter tegnapi állitását, mintha 
a pragmatica sanctio közös birodalmat alkotott 
volna. Ez oly magyarázat, ugymond, melyet az or- 
szág el nem fogadhat Ismétli, hogy a pragmatica 
sanctio csak az uralkodóval, nem a népekkel köt- 

tetett. Az mondatott tegnap, hogy a külügyekbe 

nem folyt be azelőtt Magyarország s most a 65 ös 

bizottmány többségének javaslata befolyást biztosit 
neki. Szóló azt feleli rá, hogy Magyarországnak 
nem csak befolyása, hanem döntő rendel 
kezési joga volt a régi törvények értelmében, 

csak megtartattak volna ama régi törvények. Szi- 

cesen elismeri, hogy a monarchia fönállása Magyar. 

országnak is érdekében áll; elismeri azt is, hogy 
a változott idők gyorsabb külügyi kezelést s egyön- 

tetübb hadsereget kivánnak. Erre nézve a kisebb- 

ség kielégitő javaslatot tett. 
Szabó Imre a többségi javaslatot fogadja 

el, mert ez által elzárva látja a rést a reactióra. A 

486-diki törvények s a ő1- iki fölirat a közös ügyek- 

ről, mint már létezőkről, emlékeznek meg; a több 
ség mostani javaslata csak arra felel meg, hogy 

miként intéztessenek el ezek. Az alkotmány oszlo- 

pait ez meg nem ingatja. A hazaszeretetben nincs 

itt különbség jobb és baloldal közt, mert a több- 

ségi javaslatot pártolók is készebbek elveszni, mint 
a haza vesztét előmozditani. 

Gubody a szélső baloldalon egy óra hosz- 
száig beszél – s nem únja meg — folytonos zajban. 

Utána Bezerédy kel föl a többségi javas- 
lat védelmére. 

Károlyi Ede gróf ugy véli, hogy erisis 
idején nemzetek csak oly nemzetekre támaszkod- 

hatnak, melyekben erő van. Az ausztriai monar- 
chiát veszély fenyegeti. Mint Olaszországban föl- 
harsogott a jelszó: „Az Adriaig4, jöhet egy ujabb 
jelszó nyugatról : „A Lajtháig.* Áz uj védrendszer 
erőt nem ad neki. De állitsák föl a personalis 
uniot, akkor egy futamló sereg helyett, két diadal- 
mas áll a sikra.,A kisebbségi javaslatot pártolja. 

Trefort Ágoston fejtegeti, hogy régi, a 
nemzet önállását biztositó törvényeink daczára meg- 
volt Bécsben a centralizáló törekvés. Ha mi most 
fölállitjuk a delegatiokat, azzal nem a centralisatio 
érdekében müködünk, hanem éppen annak elejét 
akarjuk venni. A 48-diki törvények semmit sem 
szólnak külügyek vezetéséről. Ha meg nem olda- 
nánk a 48 diki törvények részletezetlen pontjait, 
épp ugy járnánk, mint az 1791-kivel. Mostanáig 
csak a teherben osztoztunk, ezentul a jogban 
is akarunk osztozni. Aömbelol i 

Ráday László gróf szemére veti a jobb 
oldalnak, hogy Magyarország függetlenségét föl- 
adja, mit a jobb oldal zugással s hangos közbeki- 
áltásokkal fogad. Szóló ugy hiszi, föladni az alkot- 
mányból egy darabot sem lehet, mert akkor veszve 
minden. Szóló figyelmeztet a nagy veszélyre, mely 
Ausztriát fenyegeti : a német egységre. Nem akarja, 
hogy Magyarország a század eszméi ellen küzdjön. 
Minden szem Bartal-felé fordul mo a 
ház feszült figyelme közt mondja el rövid beszédét. 
Saját erönket nem tartja elégnek a keletről fenye- 
gető zivatar ellen. Ausztriában hü szövetségest vél 

falálni, mert szerinte Ausztria külérdekei most nár 

nté 

tá tö Tüz tt K k 
idővel valódi parlament nő ki. Végül az állam: e 
ságok nézve Menkayae egy részét I kézz l 
vállalni, de nem a mostani adókulcs szerint,, 

A ház nagyrésze zajosan sürgeti ugyan most 
a további tárgyalás holnapra halasztását, hanem az 
elnök fölszólitásakor végre lecsillapul s meghall- 
gatja Kautz Gyulát, ki a többség javaslata mel- 
jett emél szót. e o A a 
Holnap a vita folytattatiks 

A képviselőház ülése márcz. 23-kán 
1 vi ed(Előlegesközlés.) a 

A közösügyi bizottmány javaslata felett foly- 
tatott vitában ma tiz szónok vett részt.. 

A javaslatot védték : Bujanovics Sándor, Szász 
Károly, Szél József, Lator Gábor ás királyi Páljm 
ellene küzdöttek Ghyezy Ignácz, Bónis Samu, Mo- 
csáry Lajos, Bobory Károly és gr. Eszterházy 1tvá 

Bobory és Mocsáry sajnálatraméltó élességgel 
emeltek vádat az országgyülési többség ellen, hbogy 
oly javaslatot védnek, mely hazánk függetlenségét 
koczkáztatja. Vád, melyet kiméletesebben mások is 
érintettek, de a nit még be nem bizonyitott senki. 

Lónyay pénzügyminiszter jelentést tesz a 
magyar korona vagyona állásáról. Beszédét élénkk 
tetszésnyilatkozatok kisérték. aldok slut 

Stratimirovieh tbk gyülés végén intel- 
pellatiót intéz gr. Andrássy miniszterelnökhe 
tudomása róla, hogy - a mint a hirlapok irják - 
a bosnyák szerb határra osztrák hadtest küldetett. 

Gr. Andrássy kijelenti, hogy semmi sereg- 
öszpontosiítás se történt. Ő Felségének sem mint 
osztrák császárnak, sem mint magyar királynak 
nem áll érdekében a keleti népek békés kifejlődé- 
sét gátolni. A kormány elősegitette a szerb vár. 
kiüritésének ügyét, s egy nagy bonyodalom és ösz- 
szeütközés lőn meggátolva. (Éljen!) sH H 

KÜLFÖLD. 
Kandia átengedésének ajánlatát illetőleg 

„Ausztria, Franczia- és Oroszország követei tehát, 
mint a „P. L.-nak irják, Konstantinápolyban csak 
arra várnak, hogy Séymour lord nekik kinyilat- 

koztassa, hogy e megegyezése értelmében velük 
együttesen teszi meg e lépést. Nem lehet tagadni, 
hogy ezáltal a helyzet válságossá lett. Egyszers- 
mind az is constatálandó, hogy Francziaország és 
Ausztria a keleti ügy feltogása iránt igen közeled- 
tek egymáshoz, és hogy a Tuileriák kabinetje, 
nevezetesen azon érdekeket illetőleg, melyeket Auszt- 
riának a Suttórina partján bizonyos eshetőségek 
közt meg kell óvni, az osztrák kabinetnek meg 
nyugtató biztositékokat adott. A bécsi töröők 
követséghez érkezett távirat szerini a konstanti- 

nápolyi külügyér az Ausztria, NFranczia és Orosz- 
ország által ugylátszik csak bizalmasan jelzett 

adott tanácsot illetőleg Kandia átengedése iránt 
azt válaszolta, hogy ő ez iránt jelentést teend 

a nagy urnál, de hogy ő személyesen nincs azon 

helyzetben, hogy azon tanácsokat pártolólag ter- 

: 

jeszsze elő.6 
A „Presseé irja : ,Daczára a tuileriák kabi- 

netje fáradozásaimak, hogy arra birja Angliát, ve- 
gyen részt a hatalmak egyetemes fellépésében a : 
portánál; a konstantinápolyi angol követ lord Sey- 

mour még mindig várakozik az utasitásra, m 
felhatalmazza, hogy csatlakozzék Prokesch, Bo 

és Ignatieff collegáiboz. Ugy látszik, Anglia egyelőre 
még ragaszkodik azon nézethez, hogy a keleti mozga- 
lom megakasztására elég lenne, ha Kandia olyas 
kormányt nyer, minőt a Libanon kapott 1860-ban, 
vagy hogy végső esetben Hospodárságot kellene 
adni a szigetnek. A vélemények eltürés t még 
igen nagy s ha nem is kiegyenlithetlen, mégis elég 
arra, hogy élét vegye a három száraz földi hata- 

lom fellépésének. 

ANGOLORSZÁG. A ,kele 
leg igy ir a „Saturday Review": 
lan, mennyiban támogatja Francziaország 
tervezetet, mely szerini Kré 
portától. Anglia tartózkodni fog ly le 

előreláthatólag az ottomán birodalom : 
lását vonná maga után; azonban 

ménye már nem szól Töröko 
látszik, hogy a philantrop 
tagadják a krétai mah 
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envök 

meztr ty 

a enveknek t 
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z áron szabaduljo 
áv s nevezetesen ruthen 

n eri zon elő ntt hi 

ellen. Napoleon, császár diplom 
ra közbenjáró. a.nln aad arn a 



RANCZIAORSZÁG. A ,Köln. Ztg.4 Mértestt- 
int Olliviejlr beszéde nagy feltünést oko- 

gotk Párisban, mert „azt hiszik, hogy az többé ke- 
vésbé maga a császár által volt sugalva. Ezért ki- 
vált azon része, hol a nemzetiségi elvről beszél, ér- 
demes a megjegyzésre. Ő azt akarja, s már a csá- 
szár is kimondotta ezt egyik beszédében, hogy ne- 
csak a nemzetek, hanem azok egyes részei is fel 
legyenek jogositva szabadon határozni sorsuk felett; 
hogy sem a nyelv, sem a faj ne határozzon egy nép 

, hanem a nép szabad akarata, 
nysországhoa satlakozhatik, de 

ha pedig a merev kelka szerint kivánná azt alkal 
mazni, akkor több tartományt vesztene, sem mint 
nyerne Az ollivier magyarázaia szerinti nemzeti- 

kiterjeszsze Luxenburgra, Belgiumra és Hollandiára. 
Tulajdonképen Thiers és Ollivier egy nézeten van- 

nak, mert ha Thiers azt akarja, hogy csak Fran- 
eziaország használhassa fel czéljaira a nemzetiségi 
elvet, Öllivier ennek oly értelmet ad, hogy csak is 
Francziaország huzhat belőle hasznot. Többi közt 
kijelenté: Az egész világ egy nemzetté lehet, mivel 

világ csatlakozhatik Francziaországhoz. Ollivier, ki 

felsőbb sugalmazás után beszélt, igyekezett bebizo- 
nyitani, hogy habár a potsdami udvar benső érzel- 
mei francziaellenesek , mégis a német nemzet bir 
érzéssel Francziaország iránt. Ollivier hizelgett az 

oroszlánnak, minthogy még nincsenek előkészülve 
öt becsalni a hálóba. A sugalmazott Ollivier termé- 
szefesen nem vallotta be, hogy Francziaország a 
mult nyáron rászedte önmagát, s hogy éppen nem 

állott szándékában megnyugodni Italia kiegeszitésé- 
ben és Németország egységében.4 

NÉMETORSZÁG. Berlin, mart. 21. Kormány- 
körökben azon vélemény uralg, hogy Franeziaor- 

szág a luxemburgi kérdésben népszavazást fog 
eszközöltetni, és hogy azt Poroszország nem fogja 
ellenezni. 

Berlin, mart. 22. A mai „Nordd. Allg. Ztg.4 
— a bécsi ,N. Fr. Presse-nek Ausztria Porosz- 
országhoz való jövőbeli állására vonatkozó okos- 
kodásairól szólván, – ezeket mondja: ,„Ausztria 

bizonyára sehol sem találand oly hü szövetségest, 
mint Poroszországban, ha Ausztria utógondolat nél- 
kül hozzánk csatlakozva - Németország kkifejlésé- 
nek előmozditására közremüködend. Tudjuk, hogy 
báró Beust a Poroszországgali baráti viszonyok 
megszilárditására törekszik; reméljük miszerint e 
baráti viszonyok annál bensőbbek lesznek, minél 
inkább el fog ismertetni a két állam közti baráti 
viszony fontossága Europa békéjére nézve. 

SZERBIA. A „Zukuníté-nak irják: „Mihály 
fejedelem a napokban megy Konstantinápolyba. A 
fejedelmet elkisérik, a maison de militair-en kivül, 

a senátus elnöke, Marinovics és Zabaracs senator. 

A minisztertanács veszi azon időre át a regensséget. 
A várak átvételével megoldá a fejedelem atyja 

feladatát. Már most uj korszaknak megyünk elébe 
reméljük, hogy az dicső lesz. 

Az itteni román ügynök a cetinjei udvarnál is 
meg van hitelve, hová ép most utazik.4 

A ,Pré ugy értesül Belgrádból, hogy a han- 
gulat lenvegileg javult. Nevezetesen a franczia ügy- 

nök rábeszélésének köszönhető, hogy a szerb kor- 
mány a porta engedményelvel beéri, a nemzeti 
izgalmat lehetőleg csillapitja és a keleti kérdés 
megoldását legalább az idén nem fogja megindita- 
ni. Horcesko ezredes, ki a nemzeti érzület főmoz- 
gatójának mondatik, ki azonban a diplomatiai szá- 
lak néhányát is kezében tartja, azon nézethez csat- 
lakozott, hogy Szerbia egyelőre eleget ért el, és 
most kissé megpihenhet. A belgrádi vezérbizottság 
y értelmü utasitást menesztett a bosnyák és bol- 
gár bizottságokhoz. 

TÖRÖKORSZÁG. A „Wanderer-t Sarajewo- 
ból következökről értesitik: „Az események folyaz 
mában Bosnia még inkább előtérbe fog lépni. A 
hangulat igen izgatott. A mohamedánok Szerbia fel- 
fegyverkezése óta csak a szerbekkel kivánnak meg- 

mérközni. Ezen harczias kedv részben vallásos ellen- 
szevből és politikai aggodalomból ered tápot leg- 

kivált a zsákmány utáni vágyból vesz, melyet Szer- 
biában igen gazdagnak vélnek. Innen ered a mos- 
liek izgalma is, midőn hirül vették, hogy a porta 

a várkérdést megoldotta és igy a harczra kelés oka 
elmaradt. A jelen körülmények közt azonban nem 
áll érdekében a kormánynak hiveinek ezen harczi 

ke edvét elnyomni, hanem csak azon van, hogy azt 
fe ntar orai kitöréstől viszszatartsa. A kormány- 

öbb aggodalmat okoz Ausztriának magatar- 
1. Azon hireket, hogy a határok hosszában Ausz- 
e készületeket tesz, kormánykörökben valónak 

veszik. Miért i is Costam Effendi, a külügyi tit- 
kál, zonnal Mostarba rándult, és eshetőlegesen 

a is át fog menni, hogy a dolgok állásá- 
személyesen meggy özödjék. Egyéb katonai rend- 

okról nincs mit irni.4 
ELORSZÁG. Krzemienic és Stary Kon- 

zt február vége óta jelentékeny csapat 
ulnak, kik utjokat részint az utóbbi vá- 

szint Kamieniec-podolski felé irá- 
onstantinov környékén april havá- 
fognak ütni, mi ezélből az orosz 

ztek már megtették a szükséges mérése- 
ket. Mas részről még arról beszélnek, hogy Podolid- 

nincs egyéb mondva, minthogy lassanként az egész 
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ban és Volhyniában az orosz hadsereg intendans 
ügynökei nagy mennyiségü gabna, zab, széna és 
szalma készleteket szereznek be. A Volhyniába nem 

rég bevonult vadász ezredek már mind hátultöltő 

puskákkal vannak felfegyverkezve, melyek belga 

gyárakból kerültek. Az orosz tisztek azt állitják, 
hogy május végeig az orosz hadsereg egyharma- 
da hátultöltő puskákkal lesz ellátva. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
* A magyar országgyűlés, a pragma- 

tica sanctio megkötése óta, oly fontos tárgy felett 

nem tanácskozott, mint éppen e perczben. Épp ezért 

kötelességünknek ismerjük a beszédeket pro et con- 

tra minden részrehajló egyoldaluság nélkül közölni. 

Itélje meg mindenki: mit érnek azon ellenvetések 

vagy érvek, a melyek a Deák Ferencz nagy ha- 

zánkfia zászlója alatt álló többség eszméi mellett 
vagy ellen felmerülnek. De hogy valaki elfogulat- 
lanul itélhessen, midőn nagy horderejü közlemé- 

nyeinket figyelembe ajánljuk, egyszersmind lelkesen 
ajánljuk a higgadt, megfontoló, ugyszólva gondol- 
kozó olvasást Azon politikai érettség, melylyel a 
lapunk által védett deák-párti elvek mellett közön- 
ségünk felfogása és meggyőződése e hirlapi közlöny 
oly lelkes és következetes pártolásában nyilvánul, 
megnyugtat minket arról, hogy t. olvasóink véle- 
ményére csak eszmék, s nem nagy szavak és 

jogtalan kétértelmü czélzások lesznek hatással. 
Részünkről hazafiui lelkiismeretünk teljes meg- 
nyugvásával állunk ma is azon zászló alatt, mit 
Deák fFerencz, s utána az országgyülés többségé- 
nek kitünő capacitásai lobogtatnak, azon zászló 
alatt, melynek politikája : függetlenségünk meg- 
óvása mellett hozzánk méltó befolyást biztositni ott 
is, hol eddigi befolyásunk csak fictio volt! 

— (Neerolog.) Rendkivüli csapás érte e hazát 
és családunkat. Köröstarcsai Wéér Farkas, 
Belső Szolnokmegye alkotmányos föispánja, a me- 
gyét és a hazát 40 éven keresztül hiven szolgált, 
elveiben rendületlen, jellemben szeplőtelen, fennkölt : 
lelkü államférfiu, több országgyülésen az ellenzék 
soraiban ernyedetlen buzgalommal küzdő követ: 
1848-iki erdélyi országgyüléstől az unio törvénynek 
szentesités végett kinevezett egyik felterjesztője s 
meghozója, nincs többé! Folyó márczius hó 24-én 
d. u. 1 órakor lassan emésztő ideglázban, élte 67- 
dik évében, tertvérei karjai között az örök nyuga- 
lomra átszenderült. Mit is a hazával és a résztvevö 
közönséggel szomoruan tudatnak az idvezült test- 
vérei: Wéér Juliánna özv. gr. Teleki Elekné és 
fiai, Domokos és György, s ezeknek gyermekeik; 

Wéér Zsigmond, neje Lészai Anna s fiok György; 
Wéér Rozália özv. Kendeffi Farkasné s leányai, 
Krisztina b Jósika Leoné, Ilona gr. Teleki György- 
né, Rozália Ugron Sándorné és gyermekeik; Wéér 
Kata; nyugalmazott százados Wéér György; Wéér 
Francisca özv. Varga Vinczéné; Wéér Sándor s neje 
Csanádi Zsófia, gyermekeik : Szandrin, Gábriel, 
Farkas, Róza, Boldizsár, Kata és Zsófia; néhai 
testvére Wéér Ágnes Gállfalvi Elekné gyermekei, 
Gállfalvi Rozália Katona Istvánné, Gállfalvi Julián- 
na Nagy Samuné és Gállfalvi Mária. Az idvezült 
hült tetemei folyó márczius hó 27-én d. u. 3 órakor 
a megyeházától, a ref. egyház szertartásai szerint 
fognak a dézsi köztemetőbe néhai édes anyja porai 
mellé örök nyugalomra elhelyeztetni: mit is a részt- 
vevő közönségnek a gyászoló család-tagok szomoru- 
an jelentenek. Dézsen, márczius 24-én, 1867. 
Ő Felsége Budáról Bécsbe utazott, de 

csak pár napra, s visszatér Budapestre, s aztán 
Gödöllőre megy vadászni. 

– Ö Felsége f. é. böjtmáshó 19-kén kelt 
legm. elhatározásával haditörvényszékileg elitélt 
Mayerffy Károly, Emerich Gottfried, Fromhold Ár- 
thur, Bányai József, Fliesen Frigyes, Sógor György 
és Hellmann Józsefnek szabadságát kegyelem utján 
visszaadni méltóztatott. 

– A meglepetés, mely az országnak elő- 
készittetik, hir szerint abból fog állani, hogy a 
közösügyi tárgyalás befejezte után miniszteri javas- 
lat terjesztetik elő 10 zászlóalj honvéd és huszár- 
osztályok kiállitása iránt. 

— A koronázásra az előkészületek foly- 
nak. Egy távirat szerint Fleury tábornok megbiza- 
tást kapott, hogy a magyar király koronázási ün- 
nepélyén Napoleon császárt képviselje. 

- A mármarosi románok az alkotmány 
helyreállitása alkalmából lelkes feliratot intéztek 
ő Felségéhez s a magyar miniszteriumhoz. 

– A miniszterium hivatalos közlönye a 
károlyfehérvári polgárságnak a miniszteriumhoz in- 
tézett üdvözlő feliratát közli. 

- Oroszhegyi Szabó Józsa Cyprus 
szigetbeli ottoman ezredorvos - a képviselőház f. 
hó 23 diki ülésében felolvasott irata szerint — a 
külföldön tartózkodó magyarországi alattvalók ér- 
dekeinek tekintetéből a szomszéd keleti birodalom- 
ban egy magyar consulatus felállitását inditvá- 
nyozza. 

— B. Kemény Gábor a ,Pesti Napló4-ban 
igen érdekes czikksorozatot kezd, az első számban 
bemutatván, hogy tulajdonképp a közösügyi több- 
ségi és kisebbségi javaslat közt a tárgy meritumát 
illető alaptételek értelme ugyanaz. Csak a szavak és 
értelmezés lehetne másnak tekinthető. Külügy, had- 
ügy a kisebbségi javaslatban is közösügynek van- 
nak megjelölve. Csak az elintézés modorában van 
eltérés. 

* Küküllömegyéből Szőkefalváról irják 
nekünk, hogy a szábadságos katonák által elköve 
tett kihágások, lopások, verekedések türhetlenné 
kezdenek válni, s tudósitó helyesen emeli ki azon 
calamitást, miszerint a szabadságos katonák otthon 
is (hol katonai hatóság nines) katonai hatóság alá 
levén rendelve, a polgári hatóság a közrend érde- 
kében nem léphetvén fel elég erélylyel, az egész 

viszszás helyzet csak a megyei hatóság tekintélyé- 
nek koczkáztatására irányul. A szabadságos kato- 
nát, ha be is küldik az illető katonai parancsnok- 
sághoz, kap 48 órai árestet, vagy ki tudja, mivel 
beéri, s aztán haza kerülvén, elől kezdi garázdál- 
kodásait, elhivén magát, hogy neki nem parancsol 
a megye. Tudósitó szerint a személy- és vagyon- 

bátorság érdekében a legsürgetőbb feladat lenne az 
ilyen szabadságosokat - a ,szabadság4-élvezés 
tartama alatt — visszarendelni a polgári hatóság 
alá, mely, midőn a katonai becsületet szennyitő tet- 
teket rögtön és hatályosan megbüntetné, nem hogy 
megsértené, sőt emelné a katonai méltóságot, emelné 
annak morális tekintélyét. Nagy igazság, mit kü- 
lönösen figyelembe ajánlunk. 

*A Csikszékben székelendő s az összes 
székely nemzet javára tervezett kölcsön pénztár fel- 

állitását tárgyaló közleményt Halasi Spanyik Jó- 

zsef, Balázs A., Albert M., Ferenczi Ign., Becze 
József és Koncz István aláirásával vettük, s leg- 
közelebbről közöljük. 

* Nagy Borosnyó (Sepsi-fiókszék) helvét- 
hitü egyházában f. hó 4-kén ülték meg a magyar 
alkotmány visszaállitása s a felelős magyar minisz- 
terium kinevezése örömünnepét, mely alkalommal 
tiszt. Benedek Áron igen szép szellemü beszédet 
tartott, alapigéül fölvevén Péld. I. 14. „Hol nincse- 
nek okos tanácsosok, elvész a nép; a megmaradás 
pedig vagyon a tanácsosok bölcs értelmében.* Hoz- 
zánk bebüldetett az egyházi beszéd kivonata is az 
ünnepély leirásával, mit mihelyt tér nyilik - köz 
lendünk. 

* Erdővidékről, Középajtáról értesitnek, 
hogy ott az alkotmányünnepélyt f hó 4-én tarták 
meg. Tudósitást közöljük legközelebb. 

* A kövárvidéki, abrudbányai , 
magyar-láposi, barczasági sat. 
nap alatt sor kerül. 

* A gy. fehérvári alkotmány-ünnepélyről 
rövid kivonatban már adtunk tudósitást. Ottani ér- 
demes levelezőnk részletesebb közleményét is fog- 
juk azonban adni. Az oly érdekesen van tartva, 
hogy nem avul el, ha a tárgyhalmaz miatt — mely- 
lyel küzdenünk kell - még pár napra elnapoljuk is. 

* Középszolnokmegyéből lapunk be- 
zárta előtt csak kevéssel vettük azon tudósitást, 
hogy azon megye bizottmányának legidősb tagja 

Benkő Elek úr közkivánat folytán a bizottmány 

tagjait áprilhó 4-kére Szilágy-Csehbe értekezletre 

hivta össze alkalmat nyujtandó, hogy a megyei 

közvélemény megállapodhassék mindaz elvi, mind 
a személyi kérdésekre nézve. A felhivást csak jövő 
számunkban adhatjuk ki. 

* A román hivatalnokok üldöztetése 
Erdélyben. A „Hon" bukuresti levelezője irja: 

„Erdélyből tudósitják a „Romanul"*-t, hogy ott a 
magyarok annyira terrorizálják azon románokat, 
kik Bach és Schmerling alatt a magyarok akaratja 

ellen hivatalt mertek viselni, hogy ma főleg a ma- 
gyar városokban még az utczára se léphetnek ki, 

azonnal a legnagyobb insultatiónak vannak kitéve.4 

Természetes, hogy az egész nem egyéb, mint a 

mit rosz akaratu tendentiosus hasugságnak szoktak 

nevezni. Nem görbül meg biz itt egy haja szála se 
senkinek, s az az „erdélyi tudósitót hiába akar 

árkosi, 
tudósitásokra pár 

vértanukat csinálni beamtereiből, s ha van egy 
szikrányi becsületérzése a tudósitónak, sietni fog 
bocsánatot kérni a „Romanul"-tól, hogy visszaélt 

bizalmával, s ha nem tenné, megteszi, ugy hisz- 
szük, azon lap szerkesztősége, mert bizonyosan 

méltóságán alólinak tartja, oly izgató közleményt 
tartani visszavonatlanul, a minek alaposságát a téz 
nyek meghazudtolják. 

* Gróf Lázár Kálmán , Világ tükre" czi- 

mű igen derék ismeretterjesztő és mulattató folyó- 

iratára, melynek előfizetési ára egész évre 5 forint, 

ujból is felhivjuk olvasóink figyelmét. Az első füzet 
gazdag tartalmát közelebbről ismertetendjük. 

* Még egy magyar lap Erdélyben. 
Fogarasi kath. püspök a ,K.* szerint 10,000 frtot 
adott egy lap alapitására, melynek egyházi és is- 
kolai érdekeket kellend képviselnie. 

– A pesti jótékony nőegylet tudatja, 
miszerint szemgyógy intézete – valamint a mult 
években ugy ez évi april 1-én megnyilik, — mely- 
be Magyarország s hozzákapcsolt részeiben bárhol 
lakó szürke hályogban megvakult sze- 
gény sorsu egyének ingyen gyógyitás, s e 

gyógykezelés alatti időtartamra élelmezésre is fel- 
vétetnek. Kik magukat felvétetni óhajtják, jelent- 
kezzenek Lippay Gáspár m. k. e. szemész orvos 
tanár urnál (ujvilág utcza az orvosegyetemi épület- 

ben.) Pesten, 1867. márcz. 21-én. 
— A helybeli házi zenekör, mely programm- 

jához hiven - mult évi oetober hava óta megtartá 

rendes gyakorlatait és mindig szép számu hallga- 
tóktól látogatott előadásait - folyó hó *29-kén tar- 
tandja meg első nyilvános hangversenyét 
a városi vigadó termében, mely a legjelesebb mű- 

kedvellők közremüködése által remélhetőleg igen 

érdekes leend. A műsorozatot e lap közelebbi szá- 

mában adandjuk közre; E hangversényre a körnek 
ez ideig bejegyzett részvényes tagjai (kik illetékö- 
ket már befizették) dijtalanul kapnak belépti jegye 
ket, mely czélből felkéretnek a t. részvényes tagok, 
hogy belépti jegyeiket a hangversenyt megelőző 
napon (azaz csütörtökön, márczius 28. án) a zene- 
kör jegyzője Dr. Hincz Györgytöl elvinni vagy 
vitetni méltóztassanak. Kik nem tagok, nem is ki- 
vánnak a zenekör tagjai lenni, a következő dijakat 
fizetik u. m.: zártszék 1 frt, ülöhely 70 kr, 
belépti jegy 40 kr, karzat 20 kr 0. é. Azok 
pedig, kik a zenekörnek részvényes tagjai kiván- 
nak lenni és évi részvénydijaikat fennirt jegyzőnél 
befizetik, szintén ingyen belépti jegyeket nyernek. 
E napon Fehérvári szinigazgató ur szivességébőöl 
nem leend szini előadás. Ezen hangversenyre a t. cz. 
közönség figyelmét különösen felkérjük. 

— Shakespeare jeles műve a ,Szent Iván 
éji álom', mely csütörtökről elmaradt, jövő csü- 
törtökön márczius 28-kán a szinházi alappénztár 
javára csakugyan szinre kerül. Zenéjét szerzette 

Mendelsohn. Az új diszleteket és szini kellékeket 
festette és készitette Beczkói. A czél szentségén 
kivül, maga az előadandó mű nagyérdekü jelessége 
is számos látogatásra érdemes. Támogassuk nem- 
zeti intézeteinket minden erőnkből; mert csak ugy 
virágozhatunk fel, saját hasznunkra s nemzetünk 
dicsőségére. 

* Jeles irónk Salamon Ferencztől 
igen érdekes történeti mű jelent meg e czim alatt: 
nKét magyar diplomata a tizenhetedik századból.4 
Ez a két diplomata Toldalagi Mihály és Tassai 
Gábor, kik közül az első Bethlen és Rákóczy Gá- 
bor, az utóbbi pedig Eszterházy Miklós párthive 
volt. Salamon közli azok naplóit és leveleit, s azon- 
kivül megismerteti a kort, melyben e férfiak éltek. 

- Erdészeti és gazdászati lapok, a 
magyar erdészegylet közlönye. Szerkeszti Sporzon 
A, főmunkatárs Divald A. E derék folyóiratot, mely 
Pesten jelenik meg, s melynekelőfizetési ára egész 
évre ő frt, ujból is ajánljuk. Az éppen most vett 
idei harmadik füzet gazdag tartalma következő : 
Értelmiség, alapos szakképzettség mindenekelőtt ! 
Árvamegye erdőségei. A tharandi gazd. és erd. 

akademia vegytani mühelyében tett vizsgálatok, ta- 
lajtani és növényélettani észleletek. A sarj és közép- 

erdők javitásáról s a cserkéreg-termés fokozásáról. 
Hidegháthy emlékirata. A vétésről. Magyarország 
méregfája. Magyar len- és kendertermesztés. A 
bogsák számtani elmélete. A búzaliszt minősége 
különböző országokban. Lombfaerdő átváltoztatása 
fenyves állattá. Fött borsó tehenek és sertések- 
nek. A pajorok pusztitása elleni óvszer. Egy uj 
faóriás. A burgonya aszása. A párisi világtárlat. 
Vegyesek. 

– Mikor kell házasodni? Az ,„Eco- 
nomy of Health" czimü munkában egy angol orvos 
azt irja, hogy a nöknek 21, és a férfiaknak 28-ik 
évük előtt nem kellene házasságra lépni. A hét ev 
különbséget nem a két nem élettartamára vonatko- 
zónak véli, hanem általában az alkatrészek fejlő- 
désére, az arcz aránya, alakjára és a vonásokra 
nézve. A gyengébb nem korai házasodását véve 
tekintetbe azt állitja, hogy a hány évvel 21-dik 
éve előtt a nő férjhez megy, átlag véve ugyanany- 
nyiszor három évet veszt életéből, vagy ugyanany- 
nyival korábban öregszik meg. 

UJ POSTA. 
— A ,Libertés illetékes forrásból meriti ama 

közleményét, hogy Poroszország nemcsak Bajoror- 
szággal és Badennel, hanem Wuürtemberggel is véd- 
és daczszövetséget kötött. A legújabb távirat sze- 
rint Hessen-Darmstadt is ugyan azt tette. 

— A ,Courrier du Gr. D. de Luxembourg" 
a herczegség átengedése felől szárnyaló hirekre 

vonatkozólag megjegyzi: „Poroszország ugyan ki- 
zárhat bennünket az általa alapitott új szövetség- 

öl; de arra nincs joga, hogy bekeblezzen, még 

kevésbé arra, hogy felettünk Francziaország vagy 
más ország érdekében rendelkezzék Sem Franczia-, 
sem Poroszország nem avatkozhatik belügyeinkbe, 
s szavazást az országban nem eszközöltethet. Nincs 
száz lakos, ki franczia vagy porosz akarna lenni.4 

– A ,Mem. Diplom." azt hallja Bécsből, 
hogy Ausztria Francziaországhoz csatlakozott, együtt 
gyakorolnak nyomást a Portára; azonban nem 
Kréta elszakitása, de a bízonytalan állapot pillanati 

megoldása a ezél. 

— Bécs, márcz. 22. A „Wiener Abp.* azon 
körülményt nem tartja jelentéktelennek, miszerint a 

porosz kormány a Porosz-, Bajorország és Baden 
közt kötött titkos szerződés iránt a bécsi kabinetet 
— az itteni porosz követség utján már márczius 

15-kén azon megjegyzéssel értesitette, hogy ezen 
szerződésnek tisztán csak defensiv jellemet kell 

tulajdonitani. 
k 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Mártius 23-kán: 50/, Metalidnes 100 frt 58,80, 
60/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.75. Kamat 70.50. 
1860. Kölcsön 85.40. Bankrészvény 728.—. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 188.—. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 129.40. Ezüst 128.40. Cs. királyi 

arany 6.09. 

Mártius 22-kén: Földtehermentesi kötvény Ma 

gyarországi 70.75. Erdélyi 67.— 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁMHL 

—


